



进取的意义在超越——不是为了超越别人,而是为了超越自己,让将来的我好于现在。其实,只要不停顿地超越着,哪怕步子再小,没有令人眩目的名利,也仍然是进取的成功,是给自己一个负责任的交代。

世说 心语

## 进取心

■陈广胜

“天行健,君子以自强不息。”《周易》乾卦的爻辞,通过赞美天道,倡导一种不懈进取的人格精神。毫无疑问,一个人乃至一个民族、一个时代,都是由进取心来推动前行的脚步。

进取的源头是不安于现状。陈胜年轻的时候,在田间喟叹“燕雀安知鸿鹄之志”,就因为他比一起干活的伙计,多了一颗不甘贫贱的心灵。而机会总为有准备的人降临。大泽乡的一场暴雨,让陈胜因祸得运,成就了一段改变历史的传奇。

可以肯定,秦朝的征戍兵丁不计其数,延误行期的也千千万万,为何偏轮到陈胜揭竿为旗?答案很简单,他是一个很不安分的人。而不满足是人之常情,所以无论谁的内心,或多或少都有进取的因素。只是由于志向不同,人生的选择也大为不同。

有一则故事,某人问建筑工地的三位工人在干嘛。甲回答:“我在砌一堵墙。”乙回答:“我在盖一幢楼。”丙回答:“我在建一座城。”许多年后,甲仍然是工人,乙成了建筑商,丙成了城市管理者。这或许有杜撰的成分,但逻辑上存在合理性。一个人有怎样的愿景,就有怎样的选择,最终也注定了怎样的人生。

人是由目标引导的,没有进取心,就意味着原地踏步。但逆水行舟、不进则退,若不向前,没人会在老地方等你,所以停步即退步。一个不思进取的人,落后是他永远的约会对象。不想让自己变得更好,那就慢慢地变糟,这几乎是一条硬道理。

在当今社会,进取心是不可或缺的,大家像参加奥林匹克竞技,都渴望着“更快、更高、更强”。事实上,普遍的毛病是急功近利,都希望凭三五天突击,

完成一次崭新的突破。但人生毕竟不是短途奔袭,急躁是进取心的大忌。它或许使人热闹一阵、红火一时,却难有可持续的能量,留不下经得起岁月磨砺的东西。

人类的哲理在自然界也得到印证。非洲的原野上有种尖茅草,半年只长一寸,可当进入雨季,迅即便窜出一两米,成为“草中之王”。原来,它的前半年一直往下生长,根系竟深约30米,这为雨水的降临作了充分准备。从尖茅草的身上,我们不难体悟“先埋头再出头,先用功后成功”的法则。进取不靠一时搏杀,更不应拔苗助长,真正的有为者善于蓄势待发、厚积薄发。而某一阶段的蛰伏则不可少,仿佛是给自己充电,以攒下进取的本钱,为走长路积蓄脚力。

进取将留下前行的足迹,但这串脚印不可能笔直。成功如苹果公司创始人乔布斯,也曾遭遇生意惨败和董事会的解聘。这说明,摔跤是进取者的家常便饭,甚至是成功者的必修课。多年之后的乔布斯,在回顾早先经历时说:“被苹果公司炒鱿鱼,是我一生中碰到的最好的事情。”对于咬牙坚持的人,曾经的当头一棒,往往使我们变得更棒。

毋庸回避,相当多人的进取心单纯与功利挂钩,大家越来越重实利、实惠、实用,满脑子不离票子、房子和位子。但纯功利的进取,不可能令贪欲满足,且容易走入死胡同。长此以往,不仅让人失去精神自由,还使进取成为一场心灵疲惫的赶路,并沦作患得患失的痛苦游戏。因此,进取的指向尤为关键。金钱、权位固然吸引人,一定层面上也是成功的标志,但它们不等于真正的价值。



主题诗歌大奖赛  
华电电力科学研究院  
众泰控股集团  
浙江工人日报社

## 以你为马

◎施红霞

多么不靠谱,我把你说成马  
喊你大哥  
河南的燕子,正掠过浙江脚手架  
给一方天空抛光,打蜡  
油菜花听见一阵阵嘶鸣,点燃烽火  
我说那山、那水、那遥远  
一匹马没有固定的背景  
木兰在车间,涂油腻的未来  
装配流水线的量词  
当夜色抵达这里

星辰,摆放到更加准确的位置  
刀剑安于套内,躲在帐后的暗处发送密码  
第一通鼓。二通鼓。三通鼓  
家书,被你用梦境走过  
便是一片绿荫  
穿隐形外衣或披铠甲  
你的行走不露破绽  
在青春的催促下  
用温柔,抚平心上的阳关

## 快递,快递

◎陈子晓

快件在公路上、铁路上跑  
在空中飞  
快递员是在秒针上奔跑的人  
纷纷扬扬的快件,纷纷扬扬地  
飞入单位,住宅小区的传达室  
飞入千家万户

在快递员的眼中,世界肯定  
是一个飞速旋转着的车轮  
揽收、分拣、封发、转运、

投递、信息录入、查询……  
忙得一刻不停。迎来的依然是  
收件人急切的眼神;接到的依然是  
收件人的来电催促:到了吗  
风中,雨中,大雪中  
快递员小心翼翼地守着快件  
像小心翼翼地捧着“饭碗”  
快递员的身影,穿梭在大街小巷  
穿梭在车水马龙中,晃一晃

码咱自己的事

## 红色海绵拖鞋

◎刘埕

胎儿在预产期前一周,被查出患有脑积水。

医生说明利害,是生下来还是引产,要我们赶紧决定。我的心情变得复杂、紧张。本来是件大喜事,一下却成了揪心事。

妻子要我来做这个决定。那是一种近乎恳求的口吻。好像我超然物外,又握有生杀予夺的权力似的。

生下来,日后的风险或许是终生的;引产吧,多少个日夜的盼望、付出,满心的喜悦化为泡影不说,而且根据妻子和胎儿的状况,引产的风险一样不容小视。这是一个左右为难,却又刻不容缓的抉择!

为慎重起见,我和妻子在决定前的那天,一刻不停地奔赴城里的各大医院复诊,祈望奇迹的出现。在车轮的颠簸中,妻子艰难地腆着尤其巨大的胎儿,高高隆起的肚皮起伏起伏,似乎藏了一个可以四处滑动的大圆球。她的小腿因临产前胎气的加重,已变得又圆又粗,肿胀的脚背,已塞满了红色的海绵拖鞋。妻子怀孕期间,我每天下班回来,喜欢将脸轻轻地伏在妻子的肚皮上,侧耳倾听胎儿的动静从无到有,从轻微到明显,那发出的“咕隆,咕隆”的声响,不啻是世界上最美妙的音乐;胎

儿四肢伸展滑动地触碰到我的脸颊,无疑是世界上最醉人的亲抚。我常常会情不自禁地贴着妻子的肚皮对胎儿说:“小囡囡,我们快要见面哉。”

但复诊的结果毫不留情。

于是,在妻子面前,我似乎是冷静甚至于还是冷酷的,妻子说我是个狠心的爸爸。可谁又知道,那天中午我从医院独自回家取东西,在冲澡的时候,连日来积郁的泪水、无尽的悲伤和满腔的愧疚终于抑制不住,和着哗哗的自来水,倾泻而出。

引产手术前的晚上,我和妻子来到住院部大厅,坐在长椅上,默默无语。妻子的眼里含着泪。我低了头。目光又一次落到妻子肿胀的脚上穿着的这双红色海绵拖鞋上。这是一双普普通通的拖鞋,厚厚的底子,条带状的鞋面上,印有卡通式的孩童画,模样顽皮又可爱。此时,心头空落落,无处抓寻的我,似乎找到了寄托,视线久久地、久久地看着这双海绵拖鞋上。

第二天上午,妻子在医生的嘱咐中,穿上墨绿色无菌服,圆鼓鼓地躺在轮式病床上,被推进了引产室。我手

异漫长而艰难,医生允许我在旁陪护。在20多个小时的引产陪伴中,我的眼睛不时模糊。胎儿出来时,部分躯体已经破碎。医生告诉我,是个女儿。我镇定了一下情绪,在白亮的灯光下,仔细地端详女儿的面容。当医生双手托着女儿,走出病房时,我明白女儿已经离开了这个世界。刚才还紧张、忙碌的场面一下子安静下来,偌大的病房里只剩下我和满身伤痛的妻子。我的心就像被什么东西掏空了一样:凄清,悲凉,无助。我不知道,这种感觉,是我一个人独有的,还是所有无奈引产的父亲都曾有过?

优生优育的大道理我懂,但其付出的沉重代价却几乎全由女人和胎儿来承受,这让我永远感到汗颜和愧疚。女人是如此伟大!

出院后,单位女同事得悉详情,满脸惺惺相惜,嘱咐我以后要待妻子好一点。是啊,妻子为这个家付出了太多太多,我是应该对亲戚与共的妻子更好一点。那个圆月当空的晚上,我特意收藏起了妻子穿过的那双红色海绵拖鞋。此后,每当看到这双红色海绵拖鞋上的卡通式孩童,我就会情不自禁地想到在天堂的女儿,想起我妻子的付出。

## 最美打工妹安朝香的多彩人生

■通讯员王国海 文 / 摄

安朝香,一位来自四川大凉山的彝族姑娘,2008年3月,成为宁波维科集团的一位普普通通的穿综工人。

7年来,安朝香在平凡的生产岗位上默默“穿针引线”,没想到却创造了非凡的工作业绩——2012年,她荣获宁波市劳动模范称号;2013年10月,她作为中国工会十六大浙江省代表团成员,走进北京人民大会堂;2014年她又身穿工装,头顶全国五一劳动奖章、浙江省劳动模范的光环,站上了浙江省人民大会堂主席台接受颁奖。

28岁的安朝香是两个孩子的妈妈,她不仅是好员工,还是好妈妈,两孩子都带在身边,精心抚养;她更是好媳妇,去年8月,安朝香特意从老家把公婆也接到了宁波,她无微不至精心伺候公婆,嘘寒问暖,婆媳之间感情十分深厚。在宁波维科集团职工宿舍区,认识安朝香的人无不夸赞她是个好媳妇,就连附近一位卖老豆腐的人都对她说:“凭你的孝心,我情愿送你老豆腐,你可是少有的好人呀!”

面对接踵而来的荣誉,美丽又勤奋的这位彝族姑娘笑得很甜美地说:“我只是一个普通的一线穿综工人,真的没有什么了不起的事迹,我一定会加倍努力工作,好好做事、好好做人是我的本分。”



生产岗位上的安朝香。



安朝香盛装赴京参加中国工会第十六次全国代表大会时的留影。



工作着,美丽着。



在2015年的公司迎新晚会上,多才多艺的安朝香(前一)编导并领舞《青花瓷》。



安朝香(中)带领徒弟钻研“整经”技术。



冬天到了,安朝香及时给婆婆买了件羽绒服穿上。